

Uster, 24. April 2017

Anfrage der SVP/EDU-Fraktion zum massiven Defizit der Primarschule in der Jahresrechnung 2016

Der kürzlich erschienene NPM-Jahresbericht 2016 der Stadt Uster zeigt, dass das Budget des GF Primarschule um rund 2 Mio. Franken überschritten wurde. Das deutliche Defizit lässt Zweifel an einer seriösen Budgetierung aufkommen. Aufhorchen lässt auch eine Stellungnahme des Finanzvorstandes Cla Famos im AvU vom 12.4.2017, wonach der Stadtrat **bis Ende 2016** nichts von dieser „starken Abweichung“ wusste. Die Schulverwaltung und auch die Schulpräsidentin der PSU nannten als Begründung unter anderem den starken Zuwachs der Schülerzahlen im Berichtsjahr. Der NPM-Jahresbericht 2016 zeigt aber auf, dass per Ende 2016 **weniger** Schüler als geplant verzeichnet waren. Für 2017 wurden von der Primarschule nochmals **tiefere Schülerzahlen** budgetiert.

In dem Zusammenhang stellen sich folgende Fragen an die Primarschulpflege:

Budgeteinhaltung/Controlling:

1. In welcher Regelmässigkeit wird die Einhaltung des Globalkredites GF Primarschule von der Primarschulpflege überprüft?
2. In welcher Form findet ein Controlling statt?
3. Welche Massnahmen werden bei einer absehbaren Budgetüberschreitung ergriffen?

Budgetüberschreitung Geschäftsjahr 2016:

4. Wie ist diese massive Budgetüberschreitung entstanden?
5. Wann wurde erkannt, dass das Budget 2016 nicht eingehalten werden kann? Was wurde daraufhin unternommen? Weshalb wurde auf einen Nachtragskredit verzichtet?
6. Weshalb ging die Primarschulpflege in der Hochrechnung 2016 von keiner Budgetüberschreitung aus, obwohl eine solche bereits zu jenem Zeitpunkt hätte absehbar sein müssen?
7. Weshalb hat die Primarschulpflege den Stadt- und den Gemeinderat nicht vorgängig (z.B. mittels Novemberbrief) auf die absehbare Budgetüberschreitung hingewiesen?
8. Weshalb wurden nicht schon vorausschauend und frühzeitig korrigierende Massnahmen ergriffen, bevor das grosse Minus resultierte?

Weiteres Vorgehen/Vorschau Geschäftsjahr 2017:

9. Wie lautet die Prognose für das Geschäftsjahr 2017 per Stand 31.5.2017?
10. Welche Schlüsse und Massnahmen trifft die Primarschulpflege für künftige Budgetplanungen?
11. Welche konkreten Massnahmen trifft die Primarschulpflege, damit ab diesem Jahr das vom Gemeinderat genehmigte Budget jeweils eingehalten werden kann?

Besten Dank für die Beantwortung der Fragen.

Für die SVP/EDU-Fraktion

Markus Ehrensperger

Anita Borer